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उदाहरण

1. h ऊंचाई वाले वृताकार �सल�डर क� व� सतह तथा

समान वृताकार आधार �े�फल का शंकु �जसक� �तय�क
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ऊंचाई  है , क� व� सतह का �मशा अनुपात �ा होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

h

2

2. एक ल� वृताकार शंकु A का आयतन अ� ल�

वृताकार शंकु B के आयतन का तीन गुना है। शंकु B क�

ऊंचाई A क� अपे�ा 3 गुनी है। A क� ि��ा का B क� ि��ा

से �ा अनुपात है

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_5OuSuruJkz03
https://dl.doubtnut.com/l/_OWFqJFjRiJTa


3. 48 से�म के अध�द�ास के वृत के वृ�खंड का कोण है।

इसे इस �कार लपेटा जाता है क� दो सीम�त अध�वृत

�मलकर एक शंकु बनाते है। शंकु क� ऊंचाई �ा होगी?

वीिडयो उ�र देख�

4. एक समल�ी ि�� का आयतन 173  �े�फल

वाला एक समबाहु ि�भुज है। उस ि�� का आयतन

 है। तदनुसार, उस ि�� क� पा�� सतह

�े�फल �ा होगा?

वीिडयो उ�र देख�

 ����2

10380  ����2

https://dl.doubtnut.com/l/_MzeZDYCytWse
https://dl.doubtnut.com/l/_acf6NjTjyg81


अ�ास ��

1. य�द  और v �मशः ऊंचाई व�पृ� और शंकु का

आयतन है , तो  का मान है।

A. 4

B. 6

C. 7

D. 0

Answer: D

h, c

3πvh
3 − c

2
h

2 + 9v
2

https://dl.doubtnut.com/l/_acf6NjTjyg81
https://dl.doubtnut.com/l/_6OvRrrwLFuwY


वीिडयो उ�र देख�

2. य�द िकसी शंकु के आधार का अद��ास दोगुना कर �दया

जाए तथा उसक� ऊंचाई म� कोई प�रवत�न न िकया जाए , तो

नए शंकु के आयतन का �ारं�भक शंकु के आयतन से अनुपात

होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

1: 2

2: 1

1: 4

4: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_6OvRrrwLFuwY
https://dl.doubtnut.com/l/_0c0nI205IWbi


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

3. एक ि�� का आधार सम�भुज है। उसके शीष� क� सं�ा

होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

6

12

36

24

https://dl.doubtnut.com/l/_0c0nI205IWbi
https://dl.doubtnut.com/l/_gja6rTS35w83


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

4. एक ि�� का आधार 'n ' भुजाओ ंवाला एक बहुभुज है।

कोर� क� सं�ा होगी।

A. 

B. 

C. 

D. 

n + 3

n
2

3n

2n

https://dl.doubtnut.com/l/_gja6rTS35w83
https://dl.doubtnut.com/l/_OckcISzCEu4r


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

5. एक ि�भुज ि�� क� ��ेक कोर समान ल�ाई क� है।

य�द ि�� का पा�� पृ� 12 वग� से�म हो तो उसक� एक कोर

क� ल�ाई होगी

A. 4 से�म

B. 3 से�म

C. 2 से�म

D. इनम� से कोई नह�

https://dl.doubtnut.com/l/_OckcISzCEu4r
https://dl.doubtnut.com/l/_jzNdEaabr8Yk


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

6. एक ि��ाकार पा� म� कुछ ऊंचाई तक जल भरा है। इस

ि�� का आधार समबाहु ि�भुज है। �जसक� भुजा क� माप 6

से�म है। इसम� एक घन डाला जाता है। भुजा 3 से�म है। अगर

घन जल म� पूर� तरह डूब जाता है , तो जल के �र म� वृ��

होगी

A.  से�म

B.  से�म

√2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_jzNdEaabr8Yk
https://dl.doubtnut.com/l/_nKFscBa7Z4Gb


C.  से�म

D.  से�म

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

√3

1/√3

7. 90 से�म ल�ाई तथा 60 से�म चौड़ाई के एक कागज़ से

दो ि�� बनाय जाते है �जनके आधार समबाहु ि�भुज है।

समबाहु ि�भुज एक बल ल�ाई के छोर से तथा दसूर� बार

चौड़ाई के छोर से बनाय जाते है या ��ेक बार दसूरा छोर

ि�� क� ऊंचाई के �प म� �यु� होता है। 60 से�म भुजा को

https://dl.doubtnut.com/l/_nKFscBa7Z4Gb
https://dl.doubtnut.com/l/_KIQKePXQSMQ9


ऊंचाई मानते हुए बने ि�� के आयतन तथा 90 से�म भुजा

को ऊंचाई मानते हुए बने ि�� के आयतन का अनुपात

होगा।

A. 

B. 

C. 

D. इनम� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

4: 3

3: 2

9: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_KIQKePXQSMQ9
https://dl.doubtnut.com/l/_zLhN6PeHLKmA


8. एक सम िपरा�मड का आधार 10 से�म भुजा वाला वग� है

तथा इसक� ऊंचाई 12 से�म है , तो इसका �तय�क पृ� होगा

A.  

B.  

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

520 ����2

260 ����2

40√61����2

80√61����2

https://dl.doubtnut.com/l/_zLhN6PeHLKmA


9. य�द एक वृताकार शंकु के आधार का �ास 6 से�म तथा

�तय�क ऊंचाई 8 से�म है, तो इसका �तय�क पृ� होगा।

A. 

B. 

C. 

D. इनम� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

144

3√55

10

https://dl.doubtnut.com/l/_gD2I6wVRGo3r
https://dl.doubtnut.com/l/_5mnTHr2SgtXv


10. एक 12 मी ल�े भुजा वाले वग�कार मैदान पर 20 मी

ऊँचा िपरा�मड के आकर का त�ू तानना है। तो आव�क

कपड़े क� मा�ा होगी

A. 360 वग� मी

B. 501.6 वग� मी

C. 960 वग� मी

D. 1440 वग� मी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_5mnTHr2SgtXv
https://dl.doubtnut.com/l/_yK4wsnfJs2da


11. एक ल� वृतीय शंकु का अद�शीष� कोण  और �तय�क

ऊंचाई 4 से�म है। शंकु का आयतन होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

30∘

����38√3π

3

8√3π����3

����316√3π

4

����38√3π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_yK4wsnfJs2da


12. िकसी ि�भुज क� भुजाएं 12 से�म तथा 5 से�म है तथा इन

भुजाओ ं के बीच का कोण समकोण है। य�द ि�भुज को 12

से�म भुजा के प�रतः घुमाया जाए, तो इस �कार बने शंकु का

व�पृ� होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

156π����2

78π����2

65π����2

130π����2

https://dl.doubtnut.com/l/_sC3KTEIU4lKd


वीिडयो उ�र दख

13. एक ल� िपरा�मड क� ऊंचाई 12 से�म और आधार 6

से�म भुजा का वग� है। उनम� से दीघ�तम संभव घन काटा जाता

है। �जसका एक फलक िपरा�मड के आधार म� है। घन क�

कोर होगी।

A. 2 से�म

B. 3 से�म

C. 6 से�म

D. 4 से�म

https://dl.doubtnut.com/l/_sC3KTEIU4lKd
https://dl.doubtnut.com/l/_02lKDcE20e7j


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

14. एक िपरा�मड तथा एक बेलन के आधार के �े�फल

समान है तथा उनका ऊंचाइय� भी समान है ,तो उनके

आयतन� का अनुपात है।

A. 

B. 

C. 

D. 

3: 1

1: 1

2: 1

1: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_02lKDcE20e7j
https://dl.doubtnut.com/l/_WTJXBEfKs3Z8


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

15. एक शं�ाकार पव�त क� �तय�क ऊंचाई  िकमी है और

उसके आधार का �े�फल  है। पव�त क� ऊंचाई

है।

A.  िकमी

B.  िकमी

C.  िकमी

D.  िकमी

2.5

1.54����2

2.2

2.4

3

3.11

https://dl.doubtnut.com/l/_WTJXBEfKs3Z8
https://dl.doubtnut.com/l/_arQHAc4ON2MT


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

16.  ऊंचाई वाले बेलन के व�पृ� तथा समान वृताकार

आधार �े�फल के शंकु �जसक� �तय�क ऊंचाई  है, के

व�पृ� का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

h

h /2

5: 4

4: 3

4: 1

1: 9

https://dl.doubtnut.com/l/_arQHAc4ON2MT
https://dl.doubtnut.com/l/_Djqoe28CYv0f


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

17. िकसी िपरा�मड क� तीन आस� कोर� पर�र ल� है।

उनक� ल�ाईय� 3 ,4 और 5 से�म है। उनका आयतन होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

10����3

20����3

30����3

60����3

https://dl.doubtnut.com/l/_Djqoe28CYv0f
https://dl.doubtnut.com/l/_7ZesyHxRPeVG


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

18. एक ल� िपरा�मड का आधार 6 मी भुजा का समबाहु

ि�भुज है। य�द उसक� पा�� कोर 5 मी है। उसका स�ूण� पृ�

वग� मी म� होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

18(2 + √3)

9(4 + √3)

9(8 + √3)

18(4 + √3)

https://dl.doubtnut.com/l/_7ZesyHxRPeVG
https://dl.doubtnut.com/l/_e0JktFGvOOgd


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

19. 28 से�म �ास क� वृताकार धातु क� चादर से उसके क� �

के साथ  का कोण बनाने वाले टुकड़े , जो ि�� खंड के

�प म� है , काटा जाता है। बेच� हुई चादर को शंकु म�

प�रव�त�त िकया जाता है। शंकु का �ास होगा।

A.  से�म

B.  से�म

C.  से�म

40∘

20.84

11.25

24.88

https://dl.doubtnut.com/l/_e0JktFGvOOgd
https://dl.doubtnut.com/l/_D2u2V1KpihsO


D. इनम� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

20. लकड़ी के एक लंबवृ�तय शंकु क� ऊंचाई 15 से�म तथा

आधार क� ि��ा 6 से�म है। शंकु को ठ�क इतना काटा

जाता है क� उसी ऊंचाई का तथा समबाहु ि�भुजीय आधार

का िपरा�मड बन जाए । शंकु और िपरा�मड के आयतन� का

अनुपात होगा।

A. π : 3√3

https://dl.doubtnut.com/l/_D2u2V1KpihsO
https://dl.doubtnut.com/l/_5ajn6CsHY1zv


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

4π : 3√3

3π : √3

π : 4√3

21. एक शंकु तथा बेलन के आधार�य तथा व�पृ�ीय

�े�फल समान है। य�द बेलन क� ऊंचाई 2 मी है। , तो शंकु

क� �तय�क ऊंचाई है।

https://dl.doubtnut.com/l/_5ajn6CsHY1zv
https://dl.doubtnut.com/l/_6caxkuIWexyL


A. 2 मी

B. 4 मी

C. 6 मी

D. 8 मी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

22. सक� स का एक त�ू 2 मी ऊंचाई तक बेलनाकार और

िफर शं�ाकार है। य�द उसका �ास 30 मी तथा �तरछ�

ऊंचाई 25 मी हो, तो उसम� केनवास लगेगी।

https://dl.doubtnut.com/l/_6caxkuIWexyL
https://dl.doubtnut.com/l/_3ey7hNk2exH2


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

435π��2

375π��2

360π��2

960π��2

23. िकसी शं�ाकार त�ू क� �नम�ण के �लए 264 वग� मी

कपडा �दया गया और 12 मी �तय�क ऊंचाई का त�ू बनाया

गया । उस त�ू क� ऊंचाई होगी।

https://dl.doubtnut.com/l/_3ey7hNk2exH2
https://dl.doubtnut.com/l/_CIW7yfbpSfEj


A.  मी

B.  मी

C.  मी

D.  मी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

5

√87

√95

13

24. उस शंकु का अ��शीष� कोण होगा, �जसक� ऊंचाई

उसक� �तय�क ऊंचाई क� आधी है।

https://dl.doubtnut.com/l/_CIW7yfbpSfEj
https://dl.doubtnut.com/l/_8npuIQLgo65O


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

30∘

60∘

45∘

90∘

25. 3 मी ऊँचा ऐसा शं�ाकार डेरा बनाया गया है क� उसम�

दो मी ऊंचाई का ��� क� � से 1 मी क� ि��ा के वृत म�

सीधा खड़ा हो सके ऐसे डोरे के �लए िकर�मच चा�हए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_8npuIQLgo65O
https://dl.doubtnut.com/l/_i8Y1LJP8Lf2U


A. 40 वग� मी

B. 50 वग� मी

C. 30 वग� मी

D. 60 वग� मी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_i8Y1LJP8Lf2U

